

# 感受新丝路的脉动——丝绸之路起点城市西安观察



### 热点关注

钢铁驼队汽笛长鸣、贸易合作开拓创新、文人学者共谋发展……面向世界的“一带一路”倡议,将位于西北内陆的西安再次推向开放前沿,正在形成立体通道“新丝路”,开拓经贸合作“新丝路”,搭建人文交流“心丝路”。

### “新丝路” 互联网+立体通道

位于西安国际港务区内的陕西思赢电子科技有限公司一片繁忙景象,车间内外,叉车来回穿梭,运输装卸即将销往中亚的电子产品。据公司副总经理张一鸣介绍,今年1月,公司首次通过中欧班列(西安)将千余台电脑液晶显示屏销往吉尔吉斯斯坦,比传统陆运节省至少3周。

2013年11月28日,首列“长安号”开往哈萨克斯坦阿拉木图。6年来,中欧班列(西安)开通西安至欧洲、中亚、西亚的11条跨国铁路货运干线,覆盖44个国家和地区;搭载货品从单一变得丰富,开通汽车、粮食、跨境电商等专列;开行量实现了从每年不足100列到去年1235列的增长。

“钢铁驼队”川流不息,“空中丝路”网罗世界。目前,西安开通了67条国际航线和20条全货运航线,航线网络覆盖五大洲。密集的空中国际航线吸引了飞机维修、航材制造、物流运输等领域的100多家企业,临空产业初具规模。

跨境运输成本降低,跨境电子商务不断发展。今年4月,陕西首单跨境电商保税备货业务完成,标志陕西全面实现跨境进口服务功能,打通连接世界的“网

上丝路”。

### “新丝路” 共商共建共享

国际运输通道建成,带动西安企业与“一带一路”沿线国家和地区跨区域经贸合作。

在哈萨克斯坦,西安爱菊粮油工业集团与当地农场合作建设了150万亩种植基地,建设了年产30万吨的油脂厂,带动当地上万人就业。当地人叶尔肯别克·司迪克大学毕业后就来到爱菊集团哈萨克斯坦园区上班。他说:“家里原先靠父亲一人赚钱,现在我在园区上班,工资也挺高,一家人生活好多了。”

“两国双园”国际产能合作模式是西安与“一带一路”沿线国家和地区经济合作不断深入的成果。据西安市商务局局长、中国(陕西)自由贸易试验区西安管理委员会主任吕恒军介绍,“一带一路”中欧合作产业园聚集了博世、

宝马、达能等世界500强企业的9个项目;陕汽集团、爱菊集团等企业在俄罗斯、哈萨克斯坦等国设立园区,形成与“一带一路”沿线国家互为支撑、协同发展的良好局面。

作为中国对外开放的新窗口之一,陕西自贸区成立2年来不断以制度创新激发外向型经济活力,形成了7个方面共262个创新案例。

### “心丝路” 一城唱响百城歌

今年3月23日,法语经典音乐剧《摇滚莫扎特》中国巡演最后一场演出在陕西大剧院上演。西安是这部风靡全球的音乐剧在中国西部地区巡演的唯一一站。

“大剧院、音乐厅对于城市的意义,在于让市民通过世界优秀舞台艺术感受多元文化。”陕西大剧院、西安音乐厅运营副总经理罗敏说,“去年推出的500多场演

出中,有三分之一来自国外院团,其中不乏柏林爱乐乐团、米兰斯卡拉歌剧院等顶尖团体”。

“一带一路”也是文明交流的大运河。丝绸之路国际艺术节、西安丝绸之路国际旅游博览会、丝绸之路工商领导人(西安)峰会等活动,让多国艺术家、企业家、学者、政府机构代表齐聚西安,合作共赢出谋划策,织密“心丝路”网络。

去年4月,淘宝大学丝绸之路(西安)培训基地在西安国际港务区成立。首期培训班对哈萨克斯坦的100名企业家进行“一带一路”倡议解读、电子商务发展趋势、电子商务实务操作等全面培训。

吕恒军表示,目前西安与“一带一路”沿线国家和地区的人文交流由传统的文化、广电、出版、文物领域,向科技、教育、旅游、体育等领域扩展。

(梁娟 蔡馨逸 李华)

## 物资超市解决大问题

验收、上架、发放物资、出货……这一套流程在90后女生张苗眼里是再熟悉不过的事情了,张苗是陕煤集团黄陵一号煤矿物资超市的一名普通物资保管员,她主要负责物资超市的仓储和登记保管工作,“我之前是选煤厂的水洗运转工,自从公司成立物资超市以来我就被调到了这里,工作虽然平淡,但是对于工友们的生产和矿区物资的合理使用帮助很大,能为公司和工友们作新贡献是我最高兴的事。”

2018年3月,一号煤矿为了实现公司提出的“取消区队库房,建立井口物资超市,实施代储代销,降低库存占用”要求,结合矿井实际,将原选煤厂旧厂房作为物资超市选址进行改造,于当年7月建成投运。超市目前由4个区域组成,其中物资自选区共设计货位1500个,可存放常用物资1680余种,实现了24小时为全矿提供服务。

“我们设定了最低库存

量,当低于库存时会及时补库,同样的物品会放2到3种,有些物品如钻机、锚杆等也会根据不同区队的需求放置不同厂家的产品。”一号煤矿矿长符大利说,“当初建这个超市的初衷一是使区队接洽更方便,减少中间环节;二是集中采购能和供货方讨价还价,选到质优价廉的产品;三是减少矿区的成本压力;四是更便捷安全生产。”

“我们这个矿现在所有14个区队,以前每个区队都有自己的库房,如果哪个区队缺少工具,去其他区队借用时需要繁杂的审批程序,区队按需求向上报计划时也很麻烦,现在通过物资超市,对于区队常用或者能集中采购的就不需要再报单,节省了很多程序和成本。”当符大利谈到物资超市的成效时自豪地说,“矿区现在的库存物资占用资金是800万元左右,比之前减少了1200万元左右,解决了很大的库存成本问题。”

实习记者 赵院刚



### 巴山里的“小奥运”



4月25日上午,位于襄渝线巴山站区彩旗飘扬,到处洋溢着欢声笑语。上千名铁路职工和当地群众喜迎大山深处的“小奥运”——巴山第三十八届路地群众运动会隆重开幕。28支代表队和路地职工、群众等1000余人参加开幕式。

今年运动会还专门为秦巴山区的百姓开辟了土特产交易集市,让农家的腊肉、猕猴桃、蜂蜜等“珍品”特产通过6065次火车的运送,有了走出“家门”、销往全国的机会。

本报记者 鲜康 摄影报道



## 陕西退役军人事务部门 全面接入国家电子政务“一张网”

本报讯(关颖 张红中)4月24日,省退役军人事务厅发布消息,我省118个市、县(区)退役军人事务部门和省退役军人事务厅全部接入国家电子政务外网,实现了省、市、县三级退役军人事务部门与国家电子政务外网平台形式统一、内容深度融合,全面接入国家电子政务“一张网”。目前,业务系统正在后期完善中,计划5月中旬上线运行。

通过“一张网”整合,将退

军人、人力资源和社会保障、民政和税务等部门环节集成到业务系统,通过建立各业务部门工作人员专岗制工作制度,实现一个入口、一次登录、联合联办、全程可控,切实为退役军人通过信息化方式提供更加优质、高效服务。在自身建设方面,全省退役军人信息化多业务平台建设,办公自动化系统建设,新媒体应用平台建设和省、市、县三级双向视频会议系统正在紧锣密鼓筹建。

## 我省一二类疫苗今年将统一采购

本报讯(张黎娜)4月25日是第33个“全国儿童预防接种日”,今年宣传主题是“防控传染病,接种疫苗最有效”。今年,我省将实现一二类疫苗国家统一招标,省级统一组织采购,确保疫苗供应。

根据省卫健委统计显示,我省儿童各疫苗接种率均保持在95%以上,已累计为1700多万儿童提供疫苗接种。

目前,全省现有预防接种门诊2200余家,实现百度地图在线

查询,方便了流动儿童家长就近选择接种门诊。今年,我省将按照《疫苗储存和运输管理规范》要求,强化疾控机构和预防接种门诊疫苗的冷链储运,确保疫苗在规定的温度条件下储存、运输和使用。

除此之外,在一、二类疫苗纳入省公共资源交易平台进行招标采购基础上,今年还将实现一、二类疫苗国家统一招标,省级统一组织采购,确保疫苗供应。



### 车让人 我点赞

4月24日,是渭南市设立的周三“文明交通礼让日”,蒲城县公安局交警大队开展“车让人 我点赞”活动,民警提醒

### 付费内容需精彩

熊婷婷 江西南昌 媒体工作者

作为一名“80后”,花钱娱乐其实并不新鲜。小时候听歌得买磁带,后来就买CD、买影碟。那时候人们的知识产权观念普遍比较薄弱,所以口袋鼓的时候,就会去买盗版书、盗版碟。

上世纪90年代末,互联网走进我们的生活。随即发现,网络上各种资源都有,而且可以免费下载使用。很长一段时间,听音乐、看电影、看电子书,我习惯到各大网站、论坛、贴吧下载免费资源。但免费下载的同时,内容质量就保证不了。错别字连篇的电子书,音质画质很差的音乐电影……渐渐地我发现,免费的高品质音乐、好口碑电影,在网上越来越难得,试听下载歌曲要收费,看电影电视要收费,听电台节目也要收费。

作为普通网民,我愿意为娱乐尤其是优质的内容付费。

记得2012年,我花200多元网购了《仙剑奇侠传》正版游戏光盘。作为仙剑系列的游戏迷,最开始我被精美的游戏界面和设计吸引,下载了盗版游戏软件。后来游戏更新升级后,我就第一时间购买了正版软件。

现在我已习惯付费娱乐,几个主流的音乐、视频网站,我都是年度会员。前段时间,有款很火的小游戏《恋与制作人》,我花钱充值买道具,就是为了让游戏里的角色穿得更漂亮。

作为文化消费者,我非常关心消费者权益能否得到保护。有些视频网站VIP会员,原本可以跳过片头广告,但是

## “4·26”是国际知识产权日。针对前一段时间某视频网站涉版权保护的社会热点话题,普通百姓对付费享受音视频、电子书、信息、游戏、知识讲座等看法如何?

# 您愿意花钱享受精神产品吗?

片头过后仍有广告;或者即使是VIP会员,但有些视频内容仍需另外付费。

虽然现在音视频网站内容丰富,但充斥着很多“流量作品”,有人气没口碑,真正经典的高质量作品并不多见。我愿意花钱娱乐,但期待能有更多的优质内容。

**订阅网课为工作**

张炜焯 北京 图书编辑

我在网络上首次付费获取知识,是多年前的事情了。令人印象深刻的是,有一次,我在出差路上读科幻小说《三体》,不小心把书落在去宾馆的车上,一时寻找不得。对于急欲知道书中人物云天明下落的我,真是百爪挠心,夜不成寐。后来尝试用手机搜索,竟然发现网络上有该书的公开电子版,才算安心。

作为图书编辑,我对网络付费获取知识、信息的做法非常赞同。在订阅某财经类付费杂志,阅读作品的时候,都会毫不犹豫地按照对方的要求付费。当然,我也会严格按照版权法保障作者的相关权益。他们的纸质作品除了依照出版合同获取稿酬以外,还能依照合同获得电子书所带来的收益。对于网络上出现的盗版情况,我们还会向平台维权。

春节前,为了了解《我们仨》的出版情况,我付费订阅了董秀玉老师的网课,听她讲述从约稿到成书过程以及印刷过程中的关键信息,获益匪浅。像这种平台约请作者做原创网课,我认为很好。

但也有很多网课平台或者直播平台,一方面对收听者收费,维护自己的

版权利益,另一方面却无偿利用原创者的作品,直接诵读或者演绎解读进行售卖,直接侵害原创者和出版者的利益。前段时间“视觉中国”引发的争议,我认为很大程度上也有这种情况,即向读者、使用者收费的时候讲版权,而摆放产品的时候却无视版权,忽视原创者的权益,忽视产品合法性审查,把作品拿来直接贴上自家的标签,当成自家的商品进行交易。实际上这是一种两头占的非公平商业行为,也是违反版权法的。

**精神“食粮”助成长**

李方国 陕西西安 建筑工人

我今年30岁,来西安已是第13个年头。

站在“而立之年”的门槛上,回望17岁的夏天,真是百感交集。

我老家在陕西白河县,小时候村里不通水、不通路,用电都困难。为供我们兄妹俩读书,父亲去煤矿打工,母亲在稻田劳作,拼尽了全力。

读高一那年,我17岁。有天放学回家,碰见一位债主前来讨债。那时我才得知,自己的学费,竟是母亲辗转借来的。

几个月后,我决定退学,想帮父母减轻负担。当然,嘴上很倔强,“我实在念不进去”。父亲很生气,撂下狠话:“你读书,我砸锅卖铁;不读书,我决不养你!”

青春期的男孩,总觉得自己有力量拯救世界。我赌气来到西安,扛石灰、搬水泥,在尘土飞扬的工地上,第一次尝到了“生活的滋味”。

3年时光,足以让人成长。20岁那年,我终于明白了父母的良苦用心:原来读书才是真正的力量。

要弥补逝去的光阴,只能跑步前进。傍晚工地下班,我先冲个澡,然后坐车到市区,吃晚饭、逛书店;夜里躺在床上,读了书才睡觉。我偏爱历史书籍,也会啃土木工程类的专业课本。劳作之余,这些宝贵的“精神食粮”,滋养着我的心灵。

如今,我已娶妻生子,工作也步入正轨。随着阅历增长,“精神食粮”的范畴也慢慢扩展——动听的音乐、精彩的电影,都是生活的必需品。如今很多的网站上,这些作品需要付费。我在力所能及的范围内,都会出钱支持。

前一阵,我升任工地项目上的负责人,管理130名工人。新岗位,新历练。晚上回家,我常看视频教程《土木建设管理》,虽然是付费直播,但能够学到新知识,我觉得很值。

回顾走过的路,我从20岁到30岁,可称作“追赶的10年”。虽有曲折,所幸不曾荒废。10年来,去书店买书,在网上欣赏音乐电影、看课程直播,不管是知识付费,还是娱乐付费,在我看来都是“精神付费”。它们是我的“精神食粮”,让我更加充实,生活更美。

我在西安立足了,父亲也从老家赶来,和我在同一个工地干活,下了班还能帮我带孩子。养儿方知父母恩,希望父亲能原谅当年那个17岁的少年。

(魏本貌 王明峰 黄自宏 高娟)

# 建议「休息权」写入民法典,有利于权利保护

唐伟

4月21日,十三届全国人大常委会分组审议民法典人格权编草案时,部分委员建议,“休息权”应写入民法典人格权编。委员李敏锋表示,人格权编草案第二章为“生命权、身体权和健康权”作了规定,建议在此基础上增加“休息权”,修改为“生命权、身体权、健康权和休息权”。

英国有一句谚语:健全的身体比皇冠更有价值。我们也常说:身体是革命的本钱。宪法第四十三条明确规定,中华人民共和国劳动者有休息的权利。国家发展劳动者休息和休养的设施,规定职工的工作时间和休假制度。休息权作为一项法定权利,理应受到尊重和保护,得到执行与落实。

但在现实中,职工的休息权并未得到有效的保障,“五加二”“白加黑”和“晴加雨”成为一些行业常态,根据武汉大学劳动经济研究所所长张智勇及其团队在2018年11月发布的“关于职场行为与疲劳状况”调查报告,目前,超过八成的劳动者承受一般或更高的精神压力和身体压力,处于过劳状态。

时下网上热议的“996”工作方式,再次引发了公众对休息权的关注。一些知名企业家关于支持加班的说法,也引起了激烈讨论,足见外界对休息权的极大关注,以及公众基于现状的焦虑与期盼。必要的加班可以理解,但应当分清自愿与强制之间的关系,“996”不应成为一种工作方式,更不能成为企业文化。以“幸福都是创造出来的”正向价值,作为牺牲员工休息权的理由,很容易混淆是非,颠倒逻辑关系。休息与否应由劳动者自己来决定,任何以工作任务附加或者考核引导的做法,都是对这一权利的粗暴干涉与践踏。劳动者有休息的权利,也有放弃休息的自由,这种自由度不应受到外界的左右和干扰。

现实中,“带病坚持工作”“轻伤不下火线”的加班和透支,被作为一种价值标准,忽视了对休息权的尊重与保护,以至于有些劳动者在用人单位强制其休息时,情感上一时还无法接受。正在这样潜移默化的影响下,《劳动法》实施多年后,休息权的保护现状依然差强人意。

在此语境下,民法作为规定并调整平等主体的公民、法人及其他组织之间的财产关系和人身关系的法律规范,具有十分重要的地位。在民法典的编纂过程中列入休息权,并与“生命权、身体权和健康权”一样作为人格权的重要构成,体现了对这一权利的高度重视,有利于这一权利真正得到落实。

没有休息权,就没有健康权、身体权和生命权,这是一种互为因果的逻辑关系。自然,也只有让休息权获得保障,生命权才不会成为空中楼阁。“休息权”写入民法典人格权编,这一逻辑关系才会更加完整。有了法律层面的要求,一方面可以形成更大的社会共识与群体基础,有更为广泛的舆论导向与价值引领,最终形成强大的社会自觉性,不断提高社会监督的效力;另一方面,有了法律层面的保障,对于权利的保护与义务的约束,可以形成双向促进效应。劳动者可以法律为武器更好地保护自己,而用人单位也会因为侵犯权利而付出代价。

